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Co je VarAstro? 
Jedná se o systém pro publikaci a sdílení fotometrických dat provozovaný Českou astronomickou 
společností, Sekcí proměnných hvězd a exoplanet. Portál navazuje na několik desetiletí úspěšného 
působení portálu var.astro.cz, Exoplanet Transit Database (ETD) a O-C brány.  

VarAstro je dostupné na adrese https://var.astro.cz.  

Na úvodní stránce najdeme základní popis, formuláře pro rychlé vyhledání objektů a v neposlední 
řadě také statistiky o objektech a aktivitě uživatelů. 

 

 

Jaké jsou základní vlastnosti? 
Základem systému je katalog objektů – hvězd a exoplanet. 

V katalogu je možno vyhledávat podle plného nebo částečného jména a také podle souřadnic. 

V detailu nalezeného objektu (hvězdy) je pak možno zobrazit seznam pozorování. Může se jednat o 
pozorování zachycující minimum zákrytové dvojhvězdy, pozorování zachycující tranzit exoplanety, 
která obíhá okolo své mateřské hvězdy, případně ale i jakýkoliv jiný jev – například pozorování 
erupce.  

Uživateli je umožněno nahrávat svá fotometrická pozorování a spárovat je s konkrétní hvězdou 
obsaženou v katalogu. 

Fotometrie musí být předem zpracována pomocí vhodného softwarového nástroje, jako je například 
Muniwin, SIPS, HOPS nebo Siril. Není podstatné, jaký software byl použit. Důležitý je formát 
výstupních dat uložených v souboru. Pokud je výstupem textový formát, kde v prvním sloupci je 
juliánské datum (plné či redukované) a v druhém hodnota jasu hvězdy (magnitudy či flux), VarAstro 
bude umět takový soubor zpracovat. Kromě výše popsaného formátu VarAstro podporuje také 
AAVSO formát. 

https://var.astro.cz


Nicméně i tak pro zpracování fotometrie doporučujeme používat SIPS 
(https://www.gxccd.com/cat?id=146&lang=409). Pokud je při zpracování pozorování patřičně 
provedena astrometrie, SIPS při exportu protokolu ukládá také metadata o pozorované hvězdě, 
včetně jejích souřadnic. VarAstro je schopno tato metadata použít k předvyplnění formuláře pro 
nahrání dat a uživatel nemusí v ideálním případě zadávat nic ručně. 

Po nahrání fotometrie je uživateli umožněno provést ihned i fit minima, pokud se jedná o pozorování 
minima zákrytové dvojhvězdy. Pokud se jedná o pozorování exoplanetárního tranzitu, uživateli je 
umožněno provést fit tranzitu a připojit jej ke konkrétní exoplanetě z katalogu. Uživatel může 
samozřejmě nahrát i jakýkoliv jiný jev, například erupci nebo maximum pulzující hvězdy. VarAstro ale 
v těchto případech (prozatím) nedisponuje žádným nástrojem, který by umožnil fitovat daný jev. 

Výsledky, které jsou hlavním výstupem provedených fitů, se ukládají do databáze – čas minima, čas 
středu tranzitu a jeho délka a hloubka. 

Z těchto údajů (a z údajů importovaných z původních var2 databází) se pak vytvářejí např. O-C a 
TTV diagramy, seznamy časů minim zákrytových dvojhvězd či seznamy časů středu tranzitů. Vše je 
dostupné v detailu konkrétní hvězdy nebo exoplanety.  

 

Jak zobrazit novou aktivitu v systému? 
Aktivita v systému se zobrazuje prostřednictvím tzv. „feedů“. Nová pozorování konkrétního objektu, 
nově stanovená minima či tranzity i nově vytvořené objekty se uživateli po zobrazení konkrétního 
„feedu“ zobrazí ve formě karet tak, že nejnovější události jsou zobrazeny nahoře. Posunem stránky 
směrem dolů se zobrazují postupně další (starší) události.  

VarAstro v současné podobě umožňuje zobrazit dva feedy přístupné z hlavního menu: „Nejnovější“, 
kde je zobrazena aktivita všech uživatelů systému a pak i „Moje VarAstro“, kde je zobrazena aktivita 
jen konkrétního přihlášeného uživatele. 

https://www.gxccd.com/cat?id=146&lang=409


 

Po kliknutí na danou kartu se zobrazí detaily o daném pozorování či objektu. 

 

Je nutné zakládat uživatelský účet? 
Není. 

Většina funkcí, které zobrazují data relevantní pro konkrétní objekt, je k dispozici bez přihlášení. 
Stejně tak například předpovědi minim zákrytových dvojhvězd a exoplanetárních tranzitů.  

Pokud však plánujete nahrávat svá pozorování nebo naopak stahovat svá či cizí pozorování (v 
původním formátu), pak je nutná registrace a přihlášení. 

Po přihlášení je uživateli k dispozici seznam všech jeho dosavadních pozorování a také seznam 
objektů, které v databázi vytvořil (viz Jaké funkcionality jsou k dispozici pro přihlášeného uživatele?). 

 

Jak se zaregistrovat? 
Vpravo nahoře se nachází uživatelské menu, pro nepřihlášeného uživatele obsahuje jen dvě položky 
– „Přihlášení“ a „Zaregistrovat“. Zvolte „Zaregistrovat“. 

 



Ve formuláři vyplňte základní údaje: registrační email, který zároveň slouží jako uživatelské jméno, a 
zadejte také heslo. 

Pokud jste měli v minulosti účet na původním var.astro.cz, pro registraci použijte email, který jste 
zadali v původním profilu. Po registraci Vám bude umožněno propojení nového a původního účtu a 
v uživatelské sekci uvidíte také svá původní data. 

Pokud si nepamatujete, jakou adresu jste původně používali, nevadí. Po registraci pomocí jiné 
emailové adresy můžete i tak svá původní data propojit s novým účtem kdykoliv později. 

 

Po odeslání formuláře obdržíte na email odkaz, prostřednictvím kterého dokončíte registraci. Poté se 
již můžete přihlásit. 

 

Jak zobrazit data z katalogu objektů? 
Základ systému tvoří katalogy objektů – hvězd a exoplanet. Katalog hvězd je dále dělen na 
subkatalogy podle typu proměnnosti a obsahuje v neposlední řadě také katalog hvězd CzeV. Dělení 
na subkatalogy je pouze virtuální, ve skutečnosti používá VarAstro jen jednu databázi objektů. 

Katalogy jsou dostupné z hlavního menu. 

 

Po vybrání patřičného katalogu je zobrazen formulář pro vyhledání objektů a tabulka s výsledky 
vyhledávání.  



Katalog hvězd 

 

Katalog exoplanet 

 

Vyhledávat lze podle plného či částečného jména a také podle souřadnic. Pokud nezadáme žádné 
vstupní údaje, jsou zobrazeny v tabulce všechny objekty obsažené v katalogu. Zobrazený výběr pak 
lze dodatečně filtrovat podle mnoha dalších kritérií, filtry lze aplikovat v záhlaví tabulky. 

Detail konkrétního objektu je pak možno zobrazit kliknutím na identifikační číslo, které se nachází 
v prvním sloupci tabulky. 



Orientační statistiky o konkrétním objektu (počet pozorování / počet určených minim v případě, že se 
jedná o hvězdu a počet určených tranzitů v případě, že se jedná o exoplanetu) se nacházejí ve 
druhém sloupci. 

Detail hvězdy 
Detail konkrétního objektu (hvězda AB And) vypadá následovně: 

 

V záhlaví, hned pod jménem hvězdy se nacházejí její souřadnice (vztažené k epoše J2000.0) a 
pomocné ikony: klepnutím na první ikonu zkopírujeme aktuální souřadnice do schránky, druhá 
zobrazí seznam objektů v blízkém okolí souřadnic a třetí pak přesměrovává na databáze SIMBAD a 
VSX, které rovněž zobrazují seznam objektů v blízkém okolí souřadnic. 

Po levé straně se nachází panel s dalšími informacemi o hvězdě, jako jsou údaje o jasnosti, typu 
proměnnosti a periodických elementech, pokud je má konkrétní hvězda určeny. 

Panel na levé straně obsahuje také rychlé odkazy na seznam pozorování dané hvězdy, předpovědi 
minim, pokud se jedná o zákrytovou dvojhvězdu, případně i test periodických elementů, pokud 
chceme vyzkoušet, jak se změní časování minim a fázování pozorování při změně periodických 
elementů. 

Pod mapkou s okolím hvězdy se nacházejí statistiky. Klepnutím myši na kartu „přidáno v oblíbených“, 
dojde k přidání konkrétní hvězdy do seznamu oblíbených objektů. Což lze využít například u 
předpovědi minim zákrytových dvojhvězd – pokud nás zajímají jen oblíbené hvězdy. 

Samotný O-C diagram, seznam minim a fázová křivka se pak nacházejí níže – na menších displejích 
je nutno „odrolovat“ stránku. 



O-C diagram 

 

O-C diagram je možno přiblížit a zobrazit zajímavé části pomocí posuvníků na spodní a pravé straně. 
Zároveň platí, že většina diagramů nebo grafů je „klikací“, po najetí na konkrétní bod myší je možno 
dvojklikem zobrazit relevantní pozorování včetně fitu minima, pokud k danému bodu (času minima) 
konkrétní pozorování existuje. 

Seznam časů minim  

 

Zobrazená minima lze dodatečně filtrovat podle dalších kritérií, filtry lze aplikovat v záhlaví tabulky. 

Detail konkrétního pozorování, ze kterého byl určen čas minima, je možno zobrazit kliknutím na 
identifikační číslo, které se nachází v prvním sloupci tabulky. Pokud identifikační číslo nefunguje jako 



odkaz (šedá barva namísto modré), znamená to, že minimum vzniklo importem z původní O-C brány, 
která shromažďovala časy minim (a i maxim) z dostupné literatury. 

Dodatečná informace o zdroji dat se pak nachází ve sloupci „Publikace“, případně „Poznámka“. 

Význam jednotlivých použitých zkratek lze najít na 
https://var.astro.cz/var-astro/doc/ocgate_literature_reference.html. 

Pokud není uvedeno jinak, tak pro účely prezentace časových událostí (nad konkrétním objektem) je 
zde (a i v dalších částech VarAstro systému) použito heliocentrické juliánské datum. 

Zobrazená minima je možno exportovat do schránky nebo do souboru pomocí tlačítek vpravo nad 
záhlavím tabulky.  

Fázová křivka 

 

Detail exoplanety 
Detail konkrétního objektu (exoplaneta TrES-3 b) vypadá následovně: 

 

https://var.astro.cz/var-astro/doc/ocgate_literature_reference.html


V záhlaví, hned pod jménem exoplanety se nacházejí její souřadnice (vztažené k epoše J2000.0), 
klepnutím na ikonu úplně vpravo souřadnice zkopírujeme do schránky. 

Klikem myši na jméno exoplanety v záhlaví zobrazíme informace o její mateřské hvězdě. Pokud má 
konkrétní hvězda více exoplanet, můžeme se tak „proklikat“ na další (kolem ní obíhající) exoplanety. 

Na levé straně se nachází panel s informacemi o exoplanetě, jako jsou údaje o jasnosti mateřské 
hvězdy, poklesu jasnosti způsobené tranzitem, délce tranzitu, informace o velikosti exoplanety a 
mateřské hvězdy a také orbitální elementy.  

Podobně jako u detailu hvězdy se i zde nacházejí rychlé odkazy na seznam pozorování dané 
exoplanety (respektive její mateřské hvězdy), předpovědi tranzitů a také test periodických elementů, 
pokud chceme vyzkoušet, jak se změní časování tranzitů a fázování pozorování při změně 
periodických elementů. 

Pod mapkou s okolím hvězdy se nacházejí statistiky. Klepnutím myši na kartu „přidáno v oblíbených“, 
dojde k přidání konkrétní exoplanety do seznamu oblíbených objektů. Což lze využít například u 
předpovědi tranzitů – pokud nás zajímají jen oblíbené exoplanety. 

Diagramy zobrazující variace okamžiku středu tranzitů (TTV), variace hloubky tranzitu, variace délky 
tranzitu a seznam časů středů tranzitů se pak nacházejí níže – na menších displejích je nutno 
„odrolovat“ stránku. 

Variace okamžiku středu tranzitů (TTV) 

 

Diagram je možno přiblížit a zobrazit zajímavé části pomocí posuvníků na spodní a pravé straně. Po 
najetí na konkrétní bod myší je možno dvojklikem zobrazit relevantní pozorování včetně fitu tranzitu, 
pokud k danému bodu (času středu tranzitu) pozorování existuje. 



Seznam časů středu tranzitů  

​
Zobrazené časy středu tranzitů lze dodatečně filtrovat podle dalších kritérií, filtry lze aplikovat 
v záhlaví tabulky. 

Detail konkrétního pozorování, ze kterého byl určen čas středu tranzitu, je možno zobrazit kliknutím 
na identifikační číslo, které se nachází v prvním sloupci tabulky. Pokud identifikační číslo nefunguje 
jako odkaz (šedá barva namísto modré), znamená to, že čas středu tranzitu vznikl importem 
z původní databáze ETD, která shromažďovala (mimo jiné) tranzity z dostupné literatury a z internetu. 

Dodatečná informace o zdroji dat se pak nachází ve sloupci „Pozorovatel a reference“, kde je 
případně umístěn i hypertextový odkaz na původní zdroj. 

Všechny tranzity dostupné původně v databázi Tresca jsou nyní součástí VarAstro – hypertextový 
odkaz „Tresca“ proto vede na stránky VarAstro. 

Pokud není uvedeno jinak, tak pro účely prezentace časových událostí (nad konkrétním objektem) je 
zde (a i v dalších částech VarAstro systému) použito heliocentrické juliánské datum. 

Zobrazené časy je možno exportovat do schránky nebo do souboru pomocí tlačítek vpravo nad 
záhlavím tabulky.  



Variace hloubky a délky trvání tranzitu 

 

Zde opět platí, že diagramy je možno přiblížit a zobrazit zajímavé části pomocí posuvníků na spodní 
a pravé straně. Po najetí na konkrétní bod myší je možno dvojklikem zobrazit relevantní pozorování 
včetně fitu tranzitu, pokud k danému bodu pozorování existuje. 

 

Jak zobrazit seznam pozorování a detail konkrétního pozorování? 

Seznam pozorování 
K zobrazení kompletního seznamu všech pozorování daného objektu je možno použít link z panelu 
na levé části obrazovky v detailu daného objektu. 

 

Po rozkliknutí linku se zobrazí tabulka se seznamem pozorování daného objektu, ve které se 
nacházejí kromě obecných informací také náhled fotometrie a určené časy minim (časy středu 
tranzitů), pokud dané pozorování nějaké obsahuje.  



 

Detail konkrétního pozorování je pak možno zobrazit kliknutím na identifikační číslo, které se nachází 
v prvním sloupci tabulky. 

Detail pozorování 
K detailu konkrétního pozorování lze přistoupit několika způsoby, nejen proklikem ze seznamu 
pozorování daného objektu. 

Detail daného objektu lze zobrazit také použitím tabulky s časy minim nebo časy středu tranzitů 
(první sloupec tabulky) a rovněž prostřednictvím O-C, TTV a dalších diagramů, kde dvojklik na 
jednotlivé body grafu zobrazí přidružené pozorování, pokud existuje (viz Detail hvězdy nebo Detail 
exoplanety). 

Níže je zobrazen detail konkrétního pozorování hvězdy AB And. 

 



V levém panelu se kromě základních informací o pozorování nachází také seznam určených minim, 
pokud je pozorování obsahuje a také náhled na O-C diagram, kde určené minimum je zvýrazněno 
červeně. 

Klikem myši na jméno hvězdy v záhlaví stránky zobrazíme detaily o hvězdě. 

Níže na stránce, pod zobrazením světelné křivky s případným fitem minima, se pak nacházejí další 
informace – residua fitu, vzdušná hmota, mapka s okolím pozorované hvězdy (s označenými 
srovnávacími hvězdami) a v neposlední řadě případné komentáře. 

Pro úplnost je níže uveden příklad konkrétního pozorování tranzitu exoplanety TrES-3 b (fotometrie 
hvězdy TrES-3), zobrazení je mírně odlišné, poněvadž je zobrazen fit tranzitu namísto minima. Levý 
panel obsahuje navíc některé další údaje o fitu, včetně např. indexu kvality dat.   

 

Povšimněme si, že pozorování je ve skutečnosti „přiřazeno“ ke hvězdě TrES-3 (jak lze usuzovat ze 
jména hvězdy v záhlaví detailu pozorování), ne k její exoplanetě. Ke spárování s konkrétní 
exoplanetou dojde až v okamžiku uložení fitu daného zaznamenaného tranzitu. 

Označení TrES-3 b se proto nachází jen v levém panelu, který zobrazuje informace o fitu tranzitu.  

Stažení původního souboru s fotometrií 
Pokud je uživatel přihlášen, může si prostřednictvím tabulky pozorování stáhnout původní soubory 
s fotometrií (případně i obrázek s mapkou). Ikony toto umožňující se nacházejí v posledním sloupci 
tabulky.  

Stejného lze dosáhnout i na stránce detailu pozorování, ikona pro stažení původního souboru 
s fotometrií se nachází vpravo nahoře v záhlaví karty se zobrazenou světelnou křivkou. 

 



Co pozorovat? 

Předpovědi 
Předpovědi pozorovatelných událostí jsou dostupné z hlavního menu: položka „Co pozorovat?“ 

 

 

Po najetí myši se zobrazí nabídka požadovaného typu předpovědí. Ve stejné nabídce lze nalézt také 
případné aktivní pozorovací kampaně či projekty.  

Vstupní formuláře obou typů předpovědí se mírně liší, princip je ale stejný. Je možné omezit výběr 
objektů na základě jména, souhvězdí, případné astrofyzikální zajímavosti, rozsahu jasností, hloubky 
minima (hloubky tranzitu), rozsahu period a je možné specifikovat, kde na obloze (azimut / výška) se 
objekt může vyskytovat v čase minima (středu tranzitu).  

Implicitně se zobrazují předpovědi pro aktuální pozorovací noc a pro geografickou polohu 
specifikovanou v profilu uživatele, případně pro 50 stupňů severní šířky a 15 stupňů východní délky 
(lze ve formuláři samozřejmě změnit). 

Pomocí tlačítek nahoře v záhlaví formuláře lze pak zobrazit předpovědi konkrétního objektu (ty lze 
zobrazit také pomocí linku „Zobrazit předpověď“ na stránce s detaily hvězdy nebo exoplanety, viz 
Detail hvězdy, nebo Detail exoplanety), předpovědi pro oblíbené objekty (uživatel musí být ale 
přihlášen), a to implicitně na půl roku dopředu. 

Pokud není tato volba vypnuta, implicitně se zobrazují pouze potenciálně pozorovatelné jevy (minima 
zákrytů či tranzity na denní obloze anebo v noci, pokud se nacházejí pod obzorem, nás obvykle 
nezajímají).  



Předpovědi minim 

 

 

Výstupem je tabulka s předpovědí minim – je zobrazeno jméno zákrytové hvězdy, typ minima 
(primární nebo sekundární), čas minima (v UTC), poloha na obloze v čase minima a další informace 
(údaje o jasnosti). 

Barevný terčík před jménem hvězdy značí možnou astrofyzikální zajímavost či jinou poznámku o 
hvězdě. Podrobnosti se zobrazí při najetí myši na tento terčík. 

Pomocí tlačítka „Viditelnost sloupců“ lze skrýt nepoužívané sloupce. A případně přidat nějaké sloupce 
navíc – ne vše se implicitně zobrazuje (třeba aktuální fáze měsíce a úhlová vzdálenost měsíce od 
pozorované hvězdy je implicitně skryta). 



Před samotným pozorováním vybraného minima je vhodné zkontrolovat i vývoj O-C diagramu 
daného objektu – systém VarAstro pro předpovědi používá pevné periodické elementy pro stanovení 
časů minim a není prozatím schopen v předpovědích zohlednit případnou odchylku způsobenou 
vývojem O-C diagramu. 

Předpovědi tranzitů 

 

 

Výstupem je tabulka s předpovědí tranzitů – je zobrazeno jméno exoplanety, čas (v UTC) a pozice na 
obloze v okamžiku začátku, středu a konce tranzitu a další údaje (např. jasnost mateřské hvězdy a 
hloubka tranzitu). Políčko v tabulce zvýrazněné načervenalou barvou indikuje potenciálně 
nepozorovatelnou událost (začátek, střed nebo konec tranzitu). 

Rovněž zde platí, že pomocí tlačítka „Viditelnost sloupců“ lze skrýt nepoužívané sloupce. A případně 
přidat nějaké sloupce navíc. 



Projekty a kampaně 
Aktivní pozorovací projekty a kampaně jsou taktéž dostupné z hlavního menu: položka „Co 
pozorovat?“ 

 

Kliknutím na konkrétní projekt se zobrazí stránka s detaily o projektu: název, čeho se týká, kdo je 
vedoucí projektu, časové omezení projektu (pokud je časově omezen) a v neposlední řadě může 
obsahovat také seznam konkrétních objektů, které si vedoucí projektu vyžádal k pozorování. Níže na 
stránce se pak mohou vyskytovat také odkazy na předpovědi minim / tranzitů pro tyto specifické 
objekty (předpovědi lze zobrazit také klepnutím na červenou ikonu „terčík“ přímo ze seznamu 
projektů v menu). 

 

 

Jak nahrát vlastní pozorování? 
Uživatel musí být přihlášen.  

Nahrání nového pozorování je přístupné z menu uživatele, případně přes rychlé tlačítko „Nahrát 
pozorování“ viditelné v hlavním menu. 



 

Po aktivaci tlačítka se zobrazí následující formulář: 

 

Formulář je rozdělen na dvě části: nalevo se zadávají údaje o pozorování, napravo je prostor pro 
nahrání fotometrických dat a také mapky s okolím pozorovaného objektu a popisem srovnávacích a 
kontrolních hvězd.  



 

Doporučuje se nejdříve nahrát soubor s fotometrií – ten může obsahovat informace o použitém 
časovém standardu, fotometrickém filtru a v jakých jednotkách je udávána jasnost. Systém VarAstro 
je mnoha případech tyto informace schopen přečíst a podstatnou část předvyplnit do levé části 
formuláře. 

Podporovaným formátem vstupních dat je textový soubor, kde v prvním sloupci je juliánské datum 
(plné či redukované) a v druhém hodnota jasu hvězdy (magnitudy či flux). Navíc je podporován také 
AAVSO formát. 

Pokud je soubor s fotometrií zpracován pomocí nástroje SIPS, je systém VarAstro schopen přečíst 
také identifikaci (souřadnice) hvězdy a pokusit se ji spárovat s hvězdou v databázi a tu případně 
předvyplnit do pole „Jméno hvězdy“.  

V případě potřeby je možné údaje upravit ručně. 



Zvláštní pozornost je třeba věnovat použitému časovému standardu, protože různé fotometrické 
nástroje používají různé standardy – geocentrické či heliocentrické juliánské datum, barycentrické 
juliánské datum. Je třeba vždy zvolit správný časový standard, a totiž ten, ve kterém jsou data 
pořízena. 

Za povšimnutí stojí také volba, v jakých jednotkách je uvedena jasnost – magnitudy nebo flux. 
VarAstro interně pracuje s magnitudami. Pokud nahrajete pozorování a náhled na něj se vám jeví 
jako „podivně obrácený“, pravděpodobně jste zadali jednotku jasnosti špatně – zkuste ji prohodit. 

Nezapomeňte uvést také údaje o pozorovatelně a použitém přístroji. Aby nebylo třeba tyto údaje 
vyplňovat pokaždé ručně znova, je možné si je předvyplnit v Můj profil. Pokud používáte více 
pozorovatelen / přístrojů, je možné si vytvořit více profilů s popisem a jednoduše mezi nimi pak 
přepínat. 

Pokud pozorujete objekt v rámci některého z pozorovacích projektů / kampaní, můžete jej 
specifikovat. 

Před odesláním pozorování můžeme nastavit také míru zveřejnění – pozorování může být 
„soukromé“. V tomto případě nebude pozorování pro ostatní uživatele viditelné. 

Pozorování se finálně odešle stiskem tlačítka „Uložit“. Poté se zobrazí detail nově vloženého 
pozorování. 

Fitování minim zákrytových dvojhvězd 
V detailu našeho konkrétního pozorování (pokud se jedná o zachycený zákryt dvojhvězdy), můžeme 
určit čas minima. Nástroj pro fitování minima zobrazíme tlačítkem „Určit okamžik minima“. 

  

Zobrazí se nástroj pro výběr časového intervalu, v kterém se posléze fitovací algoritmus pokusí 
nalézt minimum. Označte okolí očekávaného minima tak, aby byl zahrnut pokles / nárůst jasnosti 
v okolí minima, ale vyhněte se maximům a jejich okolím. Viz obrázek níže. 



 

Stisknutím tlačítka „Spustit fitování“ se provede fit minima, který se následně zobrazí ve světelné 
křivce. Určený čas minima a další údaje, včetně náhledu na O-C diagram se zobrazí v levém panelu.​

   



Z náhledu O-C diagramu (kde červený bod představuje nové minimum, které je poněkud mimo oproti 
očekávání) a i z původní fotometrie je patrné, že se jedná o sekundární minimum, nikoliv primární. 
Změníme tedy typ minima na „sekundární“. To způsobí překreslení náhledu O-C diagramu – určené 
minimum nyní mezi ostatní zapadá víc jak dobře. 

Po najetí myší na červený bod reprezentující nový čas minima je možno zobrazit informaci o tom, jak 
moc se čas liší oproti předpovědi. 

 

Nové minimum uložíme stiskem tlačítka „Uložit“. 

Fitování tranzitů exoplanet 
V detailu našeho konkrétního pozorování, pokud se jedná o zachycený tranzit exoplanety, můžeme 
určit jeho parametry. Nástroj pro fitování tranzitu zobrazíme tlačítkem „Určit parametry tranzitu“. 

 

Zobrazí se nástroj pro výběr časového intervalu, v kterém se posléze fitovací algoritmus pokusí 
nalézt a určit parametry tranzitu. Označte časový interval, v kterém očekáváte tranzit, včetně vstupu a 
výstupu z tranzitu (případně ponechte implicitní výběr časového intervalu). Viz obrázek níže. 



 

Zvolte rovněž očekávaný přibližný čas středu tranzitu (modrá přerušovaná čára), pokud tento 
neodpovídá implicitnímu odhadu. Určený čas se propíše do jednoho ze vstupních parametrů 
zobrazených v levém panelu. 



 

Ve většině případů není třeba měnit implicitní hodnoty dalších parametrů – jsou přeneseny z údajů o 
konkrétní očekávané exoplanetě. Je možné ale specifikovat, jaké parametry se budou fitovat a jaké 
budou zafixovány. Pokud pozorování zachycuje kompletní tranzit, je vhodné určit jak okamžik středu 
tranzitu, tak jeho hloubku i délku.  

V neposlední řadě je možno nastavit korekci systematických chyb – ve většině případů postačí 
lineární detrend. 

Po stisknutí tlačítka „Spustit fitování“ se algoritmus pokusí nalézt požadované parametry tranzitu 
(zobrazí se v levém panelu). V grafu světelné křivky se následně zobrazí fit původní fotometrie a také 
fit detrendovaných dat.  



 

Parametry tranzitu v levém panelu, včetně náhledu na TTV diagram: 



 

Po najetí myší na červený bod reprezentující nový čas středu tranzitu je možno zobrazit informaci o 
tom, jak moc se čas liší oproti předpovědi. 



 

Nový tranzit uložíme stiskem tlačítka „Uložit“. 

 

Jaké funkcionality jsou k dispozici pro přihlášeného uživatele? 
Přihlášený uživatel má k dispozici uživatelské menu, které se zobrazí po najetí myši na kulatou ikonu 
„avatara“ vpravo nahoře (je možno nastavit vlastní obrázek, v sekci pod položkou „Můj profil“).  

 

Uživatel si může například zobrazit seznam všech svých pozorování, změnit přihlašovací heslo, 
poslat interní zprávu jinému uživateli VarAstro nebo zobrazit seznam oblíbených a jím vytvořených 
objektů. 

Hlavní funkcí je ale nahrávání pozorování do databáze a určování minim zákrytových dvojhvězd a 
tranzitů exoplanet pomocí interně obsažených modelů. Přihlášený uživatel je rovněž oprávněn 
stahovat původní pozorování ostatních uživatelů. 

Následuje stručný popis jednotlivých položek uživatelského menu. 

Můj profil 
Zde je možno změnit jazyk uživatelského rozhraní, vyplnit údaje o pozorovateli, jeho pozorovatelně a 
přístrojích. Je možno vytvořit více profilů pozorovatelny a přístrojů. 

Prosím, vyplňte alespoň jméno a příjmení.  



Vyplněné podrobnosti o pozorovatelně a přístrojích jsou pak použity pro předvyplnění formuláře při 
nahrání nového pozorování.  Totéž se týká i implicitní míry zveřejnění. 

Uživatel se může rozhodnout nezveřejnit svá pozorování, taková pozorování pak nejsou pro ostatní 
uživatele viditelná. 

 

Pokud jste měli v minulosti účet na původním var.astro.cz a pro registraci použili jiný email než ten, 
který byl zadán v původním profilu, je umožněno provést propojení nového a původního účtu – 
prostřednictvím odkazu „Migrace uživatelského profilu“ v levém panelu. Pokud jste ale použili stejný 
email, data z původního profilu byla s novým účtem propojena automaticky. Není třeba nic dalšího 
dělat. 

Položka „Nastavení upozornění“ slouží k zobrazení formuláře s nastavením zapnutí / vypnutí 
automatického generování emailů s upozorněním na události. 

Ve spodní části stránky s profilem uživatele je možné nahrát uživatelské obrázky, které se pak 
zobrazují v záhlaví ve veřejném profilu (veřejný profil lze zobrazit prostřednictvím odkazu „Zobrazit 
veřejný profil“). Ve veřejném profilu je zobrazeno pouze jméno uživatele, stát, případné podrobnosti 
(vyplněné v poli „O mně“) a kontaktní email (pro přihlášené uživatele). 

Je možno také změnit obrázek avatara – pomocí ikonky „tužka“ vlevo nahoře. 

 

Správa přihlašovacích údajů 
Zde je možno změnit aktuální heslo uživatele. 



Moje zprávy 
Slouží k interní komunikaci s ostatními uživateli VarAstro systému. Je možné vytvářet nové zprávy a 
posílat je ostatním uživatelům a číst zprávy od ostatních uživatelů. 

Na příchozí zprávu je uživatel upozorněn aktivní ikonou zvonečku vpravo v záhlaví (obsahující 
seznam i dalších upozornění), případně příchozím emailem. 

 

Nahrát pozorování 
Viz Jak nahrát vlastní pozorování?. 

Hromadný upload pozorování 
Jedná se o modifikaci nástroje pro nahrání pozorování, která umožňuje zpracovat více pozorování 
najednou. 

Seznam pozorování 
Zobrazí seznam všech uživatelem nahraných pozorování, včetně určených minim zákrytových 
dvojhvězd a exoplanetárních tranzitů.  



 

Detail konkrétního pozorování je pak možno zobrazit kliknutím na identifikační číslo, které se nachází 
v prvním sloupci tabulky. 

Rozcestník pozorování 
Tento „rozcestník“ nám umožnuje se proklikat na pozorování konkrétní hvězdy, i když si 
nepamatujeme její jméno. Stačí znát alespoň souhvězdí. 

Zobrazí se souhrnná tabulka s počtem pozorování v jednotlivých souhvězdích. Po vybrání 
konkrétního souhvězdí se pak zobrazí další tabulka s počty pozorování konkrétních hvězd v daném 
souhvězdí.  

 

Oblíbené objekty 
Zobrazí se seznam objektů, které uživatel označil jako oblíbené (hvězdy i exoplanety). Pro oblíbené 
objekty (mimo jiné) VarAstro generuje notifikace o tom, že někdo jiný k tomuto objektu přidal nové 
pozorování, povedl fit minima nebo tranzitu. 



 

Moje objekty 
Zobrazí se seznam objektů (hvězd i exoplanet), které uživatel vložil do databáze a je jejich 
„vlastníkem“. Jedním z privilegií vlastníka objektu je možnost následné editace – např. úprava údajů o 
jasnosti nebo periodických elementů. 

Jiný registrovaný uživatel tato práva (zatím) nemá. V budoucnu však přibude funkce dynamického 
ohodnocení uživatelů podle aktivity a aktivnímu uživateli se budou práva postupně zvyšovat. A tak 
bude moci editovat „cizí“ objekty.  

 

Chci nahrát nové pozorování, ale patřičný objekt v databázi neexistuje. Co s 
tím? 
VarAstro neobsahuje ani zdaleka tolik proměnných hvězd, co například katalog VSX. Pokud se vám 
během pokusu o nahrání nového pozorování nepodaří nalézt odpovídající hvězdu, přihlášený uživatel 
ji může sám vytvořit. 

Vytvoření nové hvězdy 
Na formulář „Nová hvězda“ se lze dostat buď z katalogu hvězd pomocí tlačítka „Vložit nový objekt“, 
případně i z formuláře pro nahrání pozorování, když zjistíme, že se nám daný objekt nedaří vyhledat. 



  

 

Formulář pro vytvoření nové hvězdy vypadá následovně: 



 

Je třeba vyplnit základní informace o hvězdě, především její jméno, souhvězdí a souřadnice 
(J2000.0). Implicitně je použita reprezentace ve stupních, jak pro rektascenzi (0 až 360) tak pro 
deklinaci (-90 až +90). Nicméně se lze přepnout do zobrazení, kde rektascenze bude v klasickém 
formátu hodiny / minuty / vteřiny. Vhodné je vyplnit také údaje o typu proměnnosti, údaje o jasnosti a 
také periodické elementy. 

Formulář umožňuje využít služeb online databází SIMBAD a VSX, kdy po zadání jména hvězdy či 
jejích souřadnic dojde k předvyplnění většiny údajů včetně křížových identifikací (pokud je hvězda 
nalezena). A uživatel jen údaje potvrdí. 

Nová hvězda se vytvoří po stisknutí tlačítka „Uložit“ a bude ji pak možno použít pro nahrání nového 
pozorování. 

Vytvoření nové exoplanety 
Na formulář „Nová exoplaneta“ se lze dostat z katalogu exoplanet pomocí tlačítka „Vložit nový 
objekt“. 



 

Formulář pro vytvoření nové exoplanety se liší podle toho, jestli „jen“ chceme přidat novou planetu 
k již existující hvězdě (VarAstro používá hierarchický systém – každá exoplaneta je v databázi 
napojena na svou mateřskou hvězdu, hvězda musí tudíž taktéž existovat), či chceme vytvořit nový 
pár – hvězda / exoplaneta v jednom kroku najednou. Volbu provedeme kliknutím na záložku 
„Existující mateřská hvězda“ či „Nová mateřská hvězda“. 

Pokud vytváříme nový pár hvězda / exoplaneta, je nutno vyplnit také údaje o mateřské hvězdě 
(jméno, souřadnice). Případně lze údaje předvyplnit pomocí dotazu do SIMBAD / VSX databáze 
obdobně jak je popsáno v kapitole Vytvoření nové hvězdy. 

  

U konkrétní exoplanety je třeba vyplnit zejména její označení (jen označení planety, např. „b“, 
případně „.01“, atd.), údaje o poklesu jasnosti během zákrytu (hloubka tranzitu), délce tranzitu, 
případně další parametry ohledně geometrie systému a v neposlední řadě také orbitální / periodické 
elementy. 



Údaje lze nalézt například v NASA Exoplanet Archive (https://exoplanetarchive.ipac.caltech.edu). 

 

Nová exoplaneta (či pár hvězda / exoplaneta) se vytvoří po stisknutí tlačítka „Uložit“. Vytvořenou 
exoplanetu (resp. její parametry) pak bude možno použít při fitování konkrétního tranzitu v detailu 
pozorování. 

 

 

 

 

 

 

https://exoplanetarchive.ipac.caltech.edu/
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